
 186 

тільки коренева проблема встановлена, для вибору правильного напрямку 

вирішення використовується півот. Потім розробляється повне рішення, що 

складається з добре зарекомендували себе ідей TOC, які називаються «Ін’єкції».  

Причини, якими пояснюється існування «розривів», в термінології ТОС 

називаються Небажаними Явищами (НБЯ). Ці аспекти дійсності небажані, оскільки 

вони призводять до того, що система працює на більш низькому рівні, ніж могла б.  

Практика ТОС проводити аналіз і за допомогою причинно-наслідкових 

зв’язків виявляє кореневу проблему – причину існування кількох «розривів» і НБЯ. 

Цей аналіз, який встановлює і представляє причинно-наслідкові зв'язки, 

називається ДІД – дерево існуючої дійсності. Він показаний в U-shape як аналіз 

«розривів» або діаграма пов’язаних між собою НБЯ. 

Усунення НБЯ пов’язане з: 

 цілеспрямованим рішенням – нова парадигма розвитку, яка веде до повної 

зміни управлінської системи; 

 ін'єкцією – основні компоненти рішення – нові управлінські елементи: 

технічні та управлінські процедури, правила, а також процедури, які будуть 

виконуватися інформаційними системами (IT) і стануть частиною рутинної роботи 

компанії. 
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УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ АКТИВНІСТЮ 

 НАСЕЛЕННЯ РЕГІОНУ В УМОВАХ КРИЗИ 

 

Рівень економічної активності населення є комплексним показником, який 

узагальнює продуктивні характеристики працездатного населення, визначає його 

спроможність та мотивацію до суспільно корисної діяльності. За визначенням 

Грішнової О.А. економічна активність – це прагнення працездатної людини 

застосовувати на практиці наявні у неї здібності до праці, знання та досвід за 

винагороду в грошовій або іншій формі. Реалізація цього прагнення виявляється у 

зайнятості людини економічною діяльністю. Нереалізація його виявляється у 
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безробітті [1, c.16]. 

Економічно активне населення є специфічним ресурсом регіонального 

розвитку, активізація якого особливо важлива у кризові періоди, коли залучення 

інших видів ресурсів (наприклад, інвестиційних, технологічних, виробничих тощо) 

ускладнюється рядом несприятливих економічних, геополітичних, соціальних та 

інших чинників.  

Розробка ефективних механізмів державної підтримки економічної 

активності населення, особливо підприємницької активності, в період економічної 

стагнації може виявитися без перебільшення єдиним можливим інструментом 

виходу із глибокої соціально-економічної кризи. Це пов’язано з тим, що : 

- по-перше, погіршення економічного становища негативно відображається 

на рівні добробуту населення, що може стимулювати ті категорії населення, які 

раніше не виявляли економічної активності, більш активно включатися в систему 

соціально-трудових відносин; 

- по-друге, працездатне та економічно активне населення регіону є тим 

ресурсом, який характеризується відносною сталістю, тобто в періоди економічної 

кризи він не зникає; відтік трудових ресурсів з регіону якщо й має місце, то не 

настільки інтенсивно, як, наприклад, відтік фінансових ресурсів, інвестицій тощо; 

- по-третє, економічні кризи самі по собі є особливими періодами, так 

званими переломними моментами у розвитку системи, під час яких доцільно дати 

простір новому витку економічних змін. Іншими словами, кризи породжують нові 

перспективи та можливості, в тому числі і для підприємницької діяльності, що 

може бути використано для підвищення ефективності альтернативних форм 

зайнятості населення. 

Закарпатська область належить до тих регіонів України, які мають достатній 

рівень забезпеченості трудовими ресурсами, свідченням цьому є більш сприятлива 

в порівнянні з іншими областями вікова структура населення, високий рівень 

трудової мобільності, нижчий відсоток осіб пенсійного віку та деякі інші 

показники. Однак, як свідчать дані, наведені в таблиці 1, рівень економічної 

активності населення Закарпатської області є нижчим від середнього по Україні 

показника. Також помітною є тенденція, згідно з якою у період відносної 

макроекономічної стабільності (2010-2012 роки), частка економічно активного 

населення була вищою, ніж в період кризи (2018-перша половина 2020 року); це 

стосується як країни в цілому, так і Закарпатської області зокрема.  

Таблиця  1 

Рівень економічної активності населення в Україні та в 

 Закарпатській області 
Показники 2010  2011 2012 2018 2019  І-ше 

півріччя 

2020 р. 

Рівень економічної активності населення ( у % до 

населення у віці 15-70 років): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

в Україні  63,6 64,2 64,5 62,6 63,4 60,5 

в Закарпатській області  63,1 62,6 63,0 60,6 60,9 60,5 

            * джерела [2,3] 
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Отже, можна зробити висновок про відсутність державної та регіональної 

політики розвитку трудових ресурсів в умовах кризи. 

Охарактеризована вище ситуація вимагає розробки підходів та механізмів 

підвищення рівня економічної активності населення Закарпатської області, в 

основі яких має бути комплексна регіональна політика розвитку трудових ресурсів. 

Основними засадами такої політики має бути: 

1. Стимулювання конкуренції на ринку праці шляхом розробки заходів, 

спрямованих на збільшення попиту на працю ; відтак – зростання її ціни, тобто 

заробітної плати. За твердженням Кесарчук Г.С., «особливо важлива роль у 

механізмі регулювання економічної активності відводиться важелям 

стимулювання і підтримки досконалої конкуренції. По суті, мова йде про 

підприємницьку та інноваційну активність, які постійно розвиваються та 

вдосконалюються під впливом конкурентних чинників» [4, с.9]. 

2. Покращення умов для ведення бізнесу з метою стимулювання населення 

до заняття підприємницькою діяльністю та створенню робочих місць в секторі 

малого бізнесу.  

3. Сприяння трудовій мобільності населення (професійній та територіальній) 

з метою забезпечення гнучкості ринку праці та більш високого рівня адаптивності 

робочої сили. В умовах економічної кризи саме ці характеристики здатні 

забезпечити більш ефективне використання регіональних трудових ресурсів. 

Оскільки працездатне населення є ключовим ресурсом економічного 

прогресу, проблема підвищення ефективності використання трудового потенціалу 

як на національному, так і на регіональному рівнях потребує негайної активізації 

наукових досліджень у даній сфері. 
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